
Correction des exercices du mardi 9 juin

Conjugaison du jour

tomber finir

Passé composé         je suis tombé(e) j'ai fini 
tu es tombé(e) tu as fini 
il est tombé il, elle, on a fini 
elle est tombée
nous sommes tombé(e)s nous avons fini 
vous êtes tombé(e)s vous avez fini
ils sont tombés ils, elles ont fini 
elles sont tombées

Si tu conjugues un verbe au passé composé avec l'auxiliaire être, le participe passé s'accorde avec le sujet.
Tu dois distinguer il et elle ainsi que ils et elles → il est tombé mais elle est tombée ;  ils sont tombés mais elles 
sont tombées.
Je, tu, nous et vous peuvent être au masculin ou au féminin d'où le e entre parenthèses.

Futur simple je tomberai je finirai
tu tomberas tu finiras
il, elle, on tombera il, elle, on finira
nous tomberons nous finirons
vous tomberez vous finirez
ils, elles tomberont ils, elles finiront

Pour conjuguer les verbes du premier groupe ou du deuxième groupe au futur simple de l'indicatif, 
j'utilise l'infinitif du verbe et je rajoute la bonne terminaison : ai, as, a, ons, ez, ont.

Exercices de Grammaire

1. Souligne le complément d'objet direct (COD) de chaque phrase et indique sa nature 
grammaticale. 

(groupe nominal ou nom propre ou infinitif ou proposition subordonnée ou pronom)

Pour trouver le COD, je pose la question « quoi ? » ou « qui ? » derrière le verbe.

Le paysan récolte le blé.  Groupe nominal

Le paysan récolte quoi ? → le blé, COD.

Nous voyons qu'ils sont présents. Proposition subordonnée

Je vous surveille dans la cour.  Pronom

Les enfants aiment chanter.  Infinitif

J'entends qu'il chante juste.  Proposition subordonnée

Un tas de cailloux encombre la rue.  Groupe nominal

Le lundi, nous voyons Sylvie.  Nom propre

nous voyons qui ? → Sylvie, COD.



2. Souligne le complément d'objet indirect (COI) de chaque phrase et indique sa nature 
grammaticale. (groupe nominal ou nom propre ou groupe infinitif ou pronom)

Pour trouver le COI, je pose la question « à quoi ? » ou « à qui ? » ou « de quoi ? » ou « de 
qui ? » ...derrière le verbe. 
Le COI est introduit par une préposition (à, de, sans, pour, …) qui fait partie du COI.

Les enfants écrivent au Père Noël. Nom propre

→ Les enfants écrivent à qui ? → au Père Noël, COI

Ils lui écrivent. Pronom

Aujourd'hui, nous profitons du beau temps. Groupe nominal

Le chien obéit à son maître. Groupe nominal

Pierre pense à ses devoirs. Groupe nominal

Hier, j'ai écrit une carte à ma grand-mère. Groupe nominal

Cette voiture appartient à mon voisin. Groupe nominal

Je continue à bien m’amuser.  Groupe infinitif

Chaque soir, je pense à toi. Pronom

3. Souligne le complément du verbe et indique dessous s’il s’agit d’un COD ou d’un COI.

Le maître s'intéresse à ses élèves. 
     COI

Il achète des pains au chocolat à la boulangerie.   
        COD

Il se souvient de sa première bicyclette. 
     COI

Nous apprenons des chants pour Noël.
                             COD
J'y pense. 
   COI
Méfiez-vous des chiens errants. 
                          COI
4. Réécris   chaque phrase en remplaçant le COD en gras par le pronom personnel 
correspondant.  (Exemple : Je vais acheter ce jeu. → Je vais l'acheter.)

Je ne prends plus l’avion. Je ne le prends plus.

Le professeur note les devoirs de ses élèves. Le professeur les note.

Sophie a raté son exercice. Sophie l'a raté.



5.   Réécris   chaque phrase en remplaçant le COI en gras par le pronom personnel 
correspondant.

Je demande des explications à la maîtresse.  Je lui demande des explications.

Elle s’intéresse à cette émission.  Elle s'y intéresse. 

Tu as menti à tes parents !  Tu leur as menti.

6. Souligne les attributs du sujet.
Une phrase ne contient pas d’attribut du sujet, barre-la !

Un attribut du sujet répond à la question « quoi ? » derrière un verbe d'état (être, sembler, 
demeurer, rester, avoir l'air,...)

a) Papa est un excellent pâtissier.

b) Odile paraît très heureuse de nous voir.

c) Léonie restera ma meilleure amie.

d) On a traversé l'océan en avion. Traverser est un verbe d'action et non un verbe d'état.

e) Tu sembles fiévreux, va prendre ta température !

f) Cette tarte aux pommes a l’air délicieuse !

g) Bastien demeure silencieux toute la soirée.

h) Le gâteau au chocolat reste mon dessert préféré !

i) Le plus haut sommet du monde est l’Everest.

Calcul mental

Exercice 24 page 24 

a. 71 ; 45,3 ; 92
1 025,4 ; 9 873 ; 3

b. 5 630 ; 710 ; 725,3
978 ; 70 210 ; 56,4

c. 8 200 ; 4 500 ; 97 600
6 350 ; 870 ; 4 060

Exercice 91 page 72
a. 165 ; 1 550 ; 25 320
b. 1,23 ; 12,3 ; 120
c. 1 012 ; 10 120



Orthographe

Si seulement j'avais bien appris mes mots invariables. Je vais les revoir sinon je ferai encore des fautes. 
Nous sommes sortis sitôt que la sonnerie a retenti. 
Je marchais quand soudain j'ai trébuché. La clé est cachée sous une pierre. 
Vous travaillez souvent ?

Aux beaux / beau jours, le berger menait / mené son troupeau paître dans les 

collines lointaines, la / là  où / ou les pâturages d'herbe grasse étaient / était 

libres. Les cloches tinter / tintaient / tintait joyeusement dans les prairies 

d'altitude. Son bétail y restait de longues semaines à / a   brouté / brouter       

est / et     à / as / a   engraisser / engraissé. Il gardait ces / ses bêtes, les surveillait 

et les soignait / soignaient. Son chien les  protégeait / protégeaient contre les 

attaques des bêtes sauvages / bête sauvage.



Lexique

1. Un intrus s’est glissé dans chaque famille. Barre-le. 

enfiler laideur planter joie terre
fil lait replanter joyeux terrible

 fillette laide plantoir journal terreur
défiler enlaidir planeur joyeusement terroriser

  2. Entoure le radical dans chaque famille de mot. 
r a c o n t e r    -    c o n t  e     -    c o n t e u r     -    r a c o n t a r    

c o m p t e r    -    c o m p t  e u r    -    r e c o m p t e r    -    c o m p t  e  

a  l i g n e r    -    l i g n e    -    s o u l i g n  e r   -    s u r  l i g n  e r

3. Trouve trois mots de la même famille, de la nature grammaticale demandée, que : 

        dent

nom : dentier, dentiste, dentifrice...

verbe : denteler, édenter,...

adjectif : dentaire, édenté,...

       

 chant

nom : chanteur, chanson,...

verbe : chanter, chantonner, déchanter,...

adjectif : chantant, enchanteur (nom et adjectif),..

4. Complète les phrases avec les mots suivants de la famille de terre. 
terreau – terrestre – déterrer – atterrir – terrasse  – souterrain 

 S’il fait beau, nous mangerons sur la terrasse.

 Le chien de Ludovic court déterrer son os.

 Le prisonnier s’est évadé par un souterrain.

 Pour les plantes vertes, on utilise du terreau.

 Le satellite tourne autour du globe terrestre.

  L’avion arrivant des États-Unis va bientôt atterrir.

Calcul

Exercice 4 page 76 

a. 45,3 : 2 = 22,6 reste 0,1 ; 35,91 : 5 = 7,1 reste 0,4

b. 154,23 : 5 = 30,8 reste 0,2 : 856,32 : 7 = 122,3 reste 0,2

Exercice 5 page 76

a. 97,3 : 2 = 48,65 ; 105,42 : 5 = 21,08 reste 0,02

b. 327,35 : 7 = 46,76 reste 0,03 ; 904,82 : 3 = 301,60 reste 0,02



Exercice 13 page 77

346,50 : 3 = 115,5

Le prix du séjour par semaine est de 115,50 euros.

115,5 : 7 =  16,5

Le prix du séjour par jour est 16,50 euros


